

**ОСТАВЬТЕ  
ЦВЕТЫ  
ВЕСНЕ**



©Christina Asuh

Весна самое радостное время года. В весеннем лесу светло и просторно – деревья еще не оделись листвою, ничто не мешает солнцу проникать до самой земли. В это время многие деревья и кустарники (ивы, березы, осины) зацветают еще до распускания листьев, а у самой земли, там, где еще лежит снег, появляются первые раннецветущие растения – первоцветы. Зацветая рано весной, первоцветы радуют нас своей красотой.



## К этим первым цветам

относятся:

Мать-и-мачеха обыкновенная

Первой зажигает свои золотые огоньки мать-и-мачеха. Она спешит: листьев еще нет, а на пушистой ножке – солнечное соцветие. Оно похоже на одуванчик, и также потом превратится в пушистый шарик. И только когда растение отцветет и ветер унесет от материнского растения легкие плодики, появятся листья – сверху гладкие и холодные, а снизу пушистые и мягкие (отсюда и название мать-и-мачеха).



## Калужница болотная

Калужница болотная – это многолетнее травянистое растение. Цветущая калужница – великолепное зрелище. На толстом, мясистом стебле целый букет желтых цветков, очень похожих на Куринную слепоту – лютик едкий. Но калужница намного крупнее. Цветки калужницы широко открыты и доступны всем насекомым. Листья у нее крупные, кожистые, блестящие.



## Печеночница

зацветает почти сразу после таяния снега, пока еще не распустились листья на деревьях. У нее необыкновенно красивые ярко-синие, голубые или сине-фиолетовые цветки. С середины апреля до конца мая можно любоваться их цветением. В лесу большие куртины печеночницы чаще всего встречаются во влажных, но незаболоченных местах; где растут орешник, рябина и осина. Создается впечатление, что весенний лес покрыт голубым ковром. Название цветку дано за схожесть листьев с формой печени.



## Гусиный лук

небольшие цветы в виде звездочек желтого цвета собраны в зонтики. После того как растение отцветает - его надземная часть отмирает. Размножается с помощью дочерних маленьких луковичек. Гусиный лук в самом начале весны сплошным ковром покрывает землю, а потом - исчезает без следа.



**Хохлатка** - листья нежные, напоминают листья папоротников, цветки со шпорцем. Цветки могут быть голубыми, желтыми, белыми, розовыми или багряными. Отплодоносив, клубневые хохлатки желтеют и засыхают, впадая в состояние покоя.



Медуница - цветы колокольчатой формы, длиной 1,5-2 см. До раскрытия цветы розоватые, позже приобретают насыщенную синюю окраску. Цветет с апреля по май. Листья сильно опушены бархатистыми волосками. Чай из медуницы часто рекомендуется пить при болях в горле, охриплости, кашле.



## Пролеска сибирская

Цветы сквозь снег - это про неё, про пролеску. В период массового цветения лес превращается в голубое море, словно небо разлилось по склонам холмов, поросших ещё по-весеннему прозрачным лесом.



Прострел или сон-трава - это пушистое чудо весны интенсивно вырывается на букеты. Очень нежных окрасок цветов и стебелек, укутанный пушистыми волосками, с наклоненной головкой цветка. Они встречают вас в надежде быть несорванными и через день не оказаться в мусорном ведре. Сон-трава считалась магическим растением. Верили, что заснувший в ней будет наделен даром предвидения.



Адонис весенний – многолетнее травянистое растение, с коротким, толстым корневищем. Адонис словно бабочка: чтобы согреться на солнышке и распустить цветок, ему достаточно несколько минут. Но едва подует откуда-нибудь холодом, как цветок закрывается и стебелек прижимается к земле. Зацветает адонис задолго до распускания листьев и умирает к июню. Цветки у него ярко-желтые, крупные.



## Ветреница лесная

Ветреница лесная – это небольшое травянистое корневищное растение, произрастает на лесных полянах, березняках, ельниках. Осенью в почве близко к ее поверхности можно найти корневище этого растения. И как только сойдет снег, на свет появляется стебелек. Этот стебелек чуть толще обычной спички и не выше ученического карандаша. Зеленый ворсистый стебелек заканчивается белой звездочкой цветка. Когда деревья одеваются листвой, развитие ветреницы заканчивается. Она начинает желтеть, стебель с листьями вянет и ложится на землю. Но растение не погибло. В почве спряталось его корневище и ждет следующей весны.



Фиалка – замечательное растение расцветает рано весной в нашей местности. Уже само название его указывает, что это растение не простое. Растения травянистые, стебли прямые или приподнимающиеся. Цветки одиночные до 1,5 см. в диаметре, неправильные, пятичленные; верхние лепестки по цвету темнее нижних бледно-голубого цвета. Цветет в мае.



Грушанка получила своё название по форме листьев с грушей. Как только не называют ее в народе: и яблонька лесная, и майская травка, и светелка, а иногда даже – виновник, это название она получила из-за того что раньше из листьев грушанки делали вино. Растет грушанка круглолистная в хвойных и мелколиственно-хвойных лесах. Для хорошего роста растению необходим симбиоз с грибами. Грушанка вырастает высотой от 15 до 40 см. Листья округлые и мелкозубчатые, растут прямо от корня. Белые цветы находятся на стебле и собраны в многоцветное соцветие. По своему внешнему виду очень напоминает ландыши.



И закончим мы нашу галерею цветиков-первоцветиков растением - победителем! А как иначе назвать цветок, завоевавший все континенты и устойчивый ко всем проискам человека против него.

Одуванчик - обычное растение, встречающееся повсеместно: в лугах, садах, на опушках леса, по обочинам дорог. Лекарственное и медоносное. Цвести начинает в апреле и в мае. Отпускает в путешествие свои семена – парашютики.



Яркая окраска цветков заметна еще в пустом весеннем лесу для привлечения насекомых опылителей.



Весна всех приглашает в гости. Но ходят к ней по-разному. Одни собирают их в большие букеты, другие выкапывают одно – два растения и берут их собой. Не думают о том, что первоцветов остается все меньше и меньше, и может наступить время, когда они совсем исчезнут.



Пусть правилом нашим вместо «увидел и сорвал», станет – «знаю, берегу и умножаю».

Сбор букетов опасен не только тем, что при этом уничтожаются в зачатке все будущие семена. Опасно и другое. Мало кто рвет цветы аккуратно, заботясь о сохранности самого растения. Нередко, срывая цветок, нечаянно, а то и намеренно выдергивают все растение с корнем и напрасно губят его.

Такие случаи не так уж редки. Наконец, важно иметь в виду и еще одно обстоятельство.

Собирая букет, мы топчем много растений, обламывая при этом стебли, раздавливая почки, находящиеся на поверхности почвы, и нанося другие повреждения.



В природе всходы – самосевы  
у ветреницы зацветают только на 10 – 12 год,



прострела на 5 – 6 год,



адониса на 5 год.



У пролески сибирской на 4 год,



У ландыша на 8 год



Охрана редких растений – важная международная и государственная задача.  
В нашей стране многие растения уже взяты под охрану.



Рябчик шахматный



Прострел или сон-трава

